Aufgabe 1984 5a:

1.

X, = 3,5 lautet. Berechnen Sie P und X,.

6}{—15:3}{—21
2Xx -5 3x-1

Losung 1984 5a:

1. Berechnung_von pund X, der Gleichung_x? + px-21=0:
(1)x* +px+g=0
(2)x*+px-21=0

=qg=-21

(3)%,-%, = )::>35x =-21=>x,=-6

[:4]X1+}{2 =—IJ> = 3,5-6=-p=>-2,5=-p=>p=25

4P

Die Gleichung X* + pX —21 = 0 hat die Lésungen X, und X,, von denen die erste

Bestimmen Sie die Definitionsmenge und die Lésungsmenge der folgenden Gleichung:

2. Bestimmung_der Definitionsmenge der Gleichung_ bx — 15 3X ~ 21

2x -5

6x —15 3x —21 ||| Nenner 1 Nenner 2
2x-5 3x-1 [|2x-5=0|+5]||3x-1=0]+1

2x =5 12 || 3x =1 23
X#2,5

X #

W=

_ 1
H—R\{l&g}

3. Bestimmung des Hauptnenners:

Haupitnenner:

HN: (2x-5)(3x-1)

6}{—15:3}{—21
2x -5 3x-1

3x-1



Losung 1984 5a:

4. Bestimmung_der Lésungsmenge:

6x -15 3x-21 ) ,

x5 3x_1 |-HN: (2x-5)(3x-1)

6x -15 (2x-5)(3x—1) = 3x-21 (2x - 5)(3x - 1)

2x-5 oo / 3x—-1 LA ]

6x -15 (3x - 1) = 3x - 21 (2% - 5} im Zahler und Nenner gleiche
' : Faktoren kiirzen

6:}(><_15-><[3x—1}:?g_<21-[2x—5]><

(6x —15)(3x—-1) =(3x -21)(2x -5)

(6x —15)(3x-1) = [3)( - 21] [:2X —5] Summe mal Summe
18)(2 —-6x—-45x+15= [3)( — 21)[2)( - 5] Zusammenfassen
18x” -51x+15 = (3x - 21)(2x - 5)
18x* -51x +15 = |::._3X -2 1;] ﬂj_2X - 5;] Summe mal Summe
18x% —51x+15=6x" —15x - 42x + 105 Zusammenfassen
18x* - 51x+15=6x" -57x +105
18x? - 51x +15 = 6x*> - 57x + 105 | - 6% +57x-105
12x2 +6x-90=0 |12
Normalform einer

X + 0,5x-7,5=0 quadratischen Gleichung
x? + 0, 5x =0
X% +pX =0 p und g bestimmen
p=0,5

p_ [P
Xi5 = _E + I — Ldsungsformel

0

5 0,5?
X — r i F _
12 2 \/ 4

X,,=-0,25%+ ] 0 25+7,5
* 4

X,,=-0,25+,/0,0625+7,5
X,, =-0,25+./7,5625
X,,=-0,25+2,75
x,=-0,25+2,75

in der Definitionsmenge
E nicht enthalten

—-_3 in der Definitionsmenge
enthalten




